

ΣΥΛΛΟΓΗ

Διά την Κρήτην έτησία Δρ. 12
Διά την Ελλάδα " " 14
Διά την Αφρικήν Δολ.

ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΩΝ ΑΡΧΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΟΔΟΣ ΔΕΜΡΙΚ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΒΑΣ. ΚΑΛΑΪΖΑΚΗΣ

Τιμή εκάστου φύλ. λεπ. 10

ΑΠΟ ΤΑΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΩΥΔ ΤΖΩΡΙΖ

Τελευταίως ο Άγγλος Πρωθυπουργός εις δηλώσεις του διέγραψε εν γενικαίς γραμμαίς τας σκέψεις της Κυβερνήσεως ταν σχετικώς με την επιδιωκόμεννν υπό τας Άνταντ ειρηνικίν αποκατάστασιν.

Εκ τούτων η Έλληνική άποψις απομένει σκοτεινή και ακαθόριστος και τούτο ακριβώς γενόμενον ανιληπτόν από τον ευγενή και διδελκώνα Άγγλον Κυβερνήτην δίδεται από τον ίδιον πάλιν η διαβεβαίωσις ότι η Άγγλική πολιτική παντί σθένι θα προσπαθήσιν όπως τα Έλληνικά συμφέροντα υποστηρίχθουν εις το άριστον και μετά πάσης προθυμίας.

Εις τας επισημους τας υποσχέσεις αποβλέποντες εξουσιάζομεν αλλά και αισθανόμεθα την ανάγκην να αναφέρωμεν επί του προκειμένου τα στοιχεία δια τα οποία σήμερον η Έλληνική υπόθεσις παρουσιάζεται μετέωρος και αμφίβολος.

Η Γερμανία καταδικάσασα την Ελλάδα εις την άπραξίαν και το αίσχος της εγκαταλείψεως των ιδρωτέρων αυτής υποχρεώσεων επί των ημερών του προσφάτου καταλυθέντος φανλοκρατικού καθεστώτος βεβαίως ούδε νός την προσοχήν διαλάσθαι ότι απέφερε τούτους οδυνηρούς τούτους δια το Έθνος καμπού.

Είναι γνωστόν ότι η εμπάθεια και πολιτικός παραλογισμός της καταλυθείσης φανλοκρατίας είχε οθάσει εις το θοβερόν σημείον να όμιλήσιν περί Μ. Ασίας, ως περί άποικίας? Υπήρξαν άνθρωποι με το όνομα του Έλληνοσ οι όποιοι υπεστήριζαν και διέδοσαν ότι είναι τόσον επικίνδυνος η κατοχή της Μ. Ασίας ώστε εάν προσφέρωτο εις την Ελλάδα αυτή έπρεπε να σκεφθώ πολύ αν θα έδεχτο τοιούτον όφρον? Ούτω η χώρα ητις υπήρξε ποικίς του Έλληνισμοσ η χώρα εις της οποίας εδασίσθη απόλυτως το μεσαιωνικόν Βυζαντινόν μεγαλειον— η χώρα, εν τη οποί-

α σφύζει άμύθητος πλούτος οικονομικώς εύρωστέας και ιστορικού θουικου μεγαλειον, εκρίνετο παρά πολλών εν Ελλάδα ως μακρονοτάτα και κινδυνώδης έπαρχία οπόθεν ώφείλομεν να αποσύρωμεν τα βλεμματά μας.

Και όλα αυτά έγινοντο προ διετίας δια να παραπλανηθώ η Έλληνικός λαός και να κωφεύσιν εις τας εισηγήσεις του μεγάλου και εθναποδόλου Κυβερνήτου Έλευθερίου Βενιζέλου ο όποιος εν ταις ενεργείαις του τότε όπως η Έλλάς αντιμετάσχη του άγωνος εις επταχει εις άντάλλαγμα την αναγνώρισιν της Έλληνικής κατοχής εν τη Μ. Ασία.

Μετά ταυτα βεβαίως επόμενον ήτο τα Έλληνικά πράγματα να εύρεθώσιν την στιγμήν αυτήν εις όπισθοδρομίαν, να αναμεινωται δε νέα ευκαιρία με την επερχομένην παρθοικιήν εξέγερσιν προς δράσιν παρά το πλερόν των μεγάλων μας προστων όπως τα δίκαια μας αναγνωρισθών πλέον ευκρινώς και σταθερώς.

Εις την πραγματικίν αυτήν αλίθειαν εποκύπτουσα η Έθνική θέλησις προς το παρόν ελπίζομεν να μη διαφρασθώμεν φρονούντες, ότι τούτιαυτό ακριβώς, θα μας τονώσιν εις τον προκειμενον άγωνα, κατά τον όποιον γενικώς τα δίκαια των Έθνών ώρθωμενα άπαραράπτια εις την συνείδησιν της άγωνιζομένης ανθρωπότητος υπό την σημαίαν της δημοκρατικής ιδέας προώρισται αναντηρητως και ημάς να δικαιώσιν άγωνιζομένους ήδη προς υπεράσπισιν των από πάσης άπόψεως δικαίων όσον και νομιμών αξιώσεων της Φυλής μας εν γενει.

ΕΝΤΥΧΑ ΑΓΡΟΦΥΛΑΚΗΣ ΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΛΑΪΖΑΚΗΣ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΑΣΙΕΠΑΙΝΟΣ ΠΡΑΞΙΣ

Ευρισκόμεθα εις την εύχάριστον θέσιν να παρατηρώμεν ότι κατά τρόπον έξαιρετικόν εφέτος επ ευκαιρία των εορτών η φιλοπώχος αντίληψις παρ ημίν εδεδηλώθη και έννογην χίρις εις την λαμπράν δρασιν του Σωματείου της πόλεως μας ο Σύλλογος των Κυριών.

Ούτω εξ εισφορών του κοινου, τας όποιαις ένήργησεν Επιτροπεία εκ μελών του έν λόγω συλλόγου, και εξ άλλων προσπασχόντων βοηθημάτων εις χείρας του Συλλόγου, διενεμήθησαν την παραμονήν των Χριστουγέννων εις τούς πτωχούς της πόλεως μας εις κοίμα δραχμιαί 720, εις είδος δια της παροχής ύψισματος 50 πύχων δραχμ. 100 και εις έξοδα δια την παράθεσιν γεύματος εις τούς πτωχούς δραχμ. 150.

Δια τ άνωτέρω, τα όποια πάντοτε αποτελούσι πράξεις Χριστιανικού καθήκοντος και ύποχρεώσεως κοινωνικής άλληλεγγύης, τα συγχαρητήριά μας όμοι και η εύγνωμοσύνη εκείνων των όποιων η πείνα άνεκουφίσθη, δια της ως άνω αξιωματινου πράξεως διαβιβάζονται αναφαίρετα προς τας λαβούσας την πρωτοβουλίαν άξιοτήτους συμπολιτίδας εν τη ενεργεία των αναφερομένων.

ΜΕ ΘΑΝΑΤΟΝ

Καθ όλα άξιώλογον και αξιόπαινον ενδιαφέρον της Κυβερνήσεως και ιδιαίτέρως του μεγάλου μας Πρωθυπουργού εν τη φροντίη τη εκδηλωθείση μάλιστα και εις την άληθιν σοδαρών αποφάσεων προς καταπολέμισιν και αυστηράν τιμωρίαν της ασχροκερδείας, της νέας ταύτης λεγούσης Γδρας η οποια λυμαινεται άνελεεινώς ο λαός τος κοινωνικός μας τάξει.

Επαύτου του ζητήματος ο κ. Βενιζέλος όμιλών προς δημοσιογράφους έτόνισε ότι είναι αποφασισμένος και με θάνατον άνόμη να τιμωρήσιν πάντα ασχροκερδούτα.

Επιμερατούντες εις την αυστηρότητα ταυτην των σκέψεων του κ. Πρωθυπουργού επί του προκειμένου δεν δυνάμεθα να μη υποδεικώμεν και ήμεις ότι είναι καιρός πλέον η Κυβέρνησις να κα-

τέλη άμείλικτος διώκτης κατά των ασχροκερδούτων οι όποιοι εν τη άκορέστω αυτών επιθυμία προς εύκολον πλουτισμόν κατήντησαν ήφοδρά μιστιγέ και η μόνη κυρίως άφορητή της σήμερινης άθλίας ζωής μας.

Επίτωξ δε καθώς τούτάχιστον πληροφορούμεθα αι και Κυβερνητικαι άποφάσεις άποτελοσιν δρακοντια μέτρα από τα όποια ελπίζομεν να σωθώμεν όριστικώς.

ΕΝ ΑΤΟΠΟΝ

Προχθές κατά την τέλεισιν Βαπτίσεως ένταύθα ήκούσθησαν παράπονα έντονα δια τον λόγον ότι μεταξυ του κτωτέρου προσωπικού της Εκκλησίας, το όποιον υπήρεγί εις την τέλεισιν του μυστηρίου τούτου ήτο και ο νεκροθάπτης, ο όποιος μετέφερε την ιερών κοκλιμβυθραν. Δέν γνωρίζομεν ποίος ειχε την ευγενή εμπνευσιν να επιτρέψη την τοιαύτην συμμετοχήν καθότι ως ασφαλώς έχομεν πληροφορηθώ η Ένορκ. Επιτροπεία της πόλεως τη προσείσι του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου μας από πολλού έχει λάβει άπαγορευτικίν άπόφασιν όρθώς φρονούσα ότι λόγοι δημοσίας υγείας ήδεν επιτρέποναι τοιούτου είδους συγχρωτισμούς.

Παρακαλούμεν τον Θεοφιλέστατον να εξετάσιν την ύπερβασιν ταυτην.

ΑΠΟ ΜΙΑΝ ΕΛΛΕΙΨΙΝ

Το άλάτι από καιρού έξέλιπεν εκ των άποθηκών του Μονοπωλίου, και ο κόσμος άρκετά ήρχισεν να στενοχωρείται εκ της έλλείψεως ταυτης. Μάλιστα όπως άκούομεν δια μερικους έπιτηδείους οι όποιοι εύρέθησαν κάτοχοι άλατος έδόθη πάλιν η ευκαιρία να ασχροκερδύσουν πωλούντες το είδος τοιτο προς 1,60 την όκάν. Άλλά το Υπουργείον του Επισιτισμού ελπίζομεν άφ ύβ πληροφορηθώ τ άνωτέρω να φροντίσιν τον έφοδισμόν μας δι άλατος, και τούτο όσον το δυνατόν ταχύτερον και εις επαρκή ποσότητα.

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟΝ

Μετώπον 1917
Άγαπητέ Ε.
Λογίζομαι άπεναντίας εύτυχής και χαίρω ότι έστάν εις το μέτωπον δια να δ-

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟΝ

Η ΜΗΤΕΡΑ ΜΕ ΤΟ ΜΟΡΟ

Ένα άμαρτωλ ποδ γύριζε από το μέτωπον άδηγούμενον από στρατιώτην, έστάθμευσε ο ένα χωριό. Μία γυναίκα κατεβαίνει, διουδυνεται στο γάνι, μπαίνει πλησιάζει στη φωτιά. Τι όρατο θέαμα! Έγειρσθη άγκυλιά της ένα ροδαλό παιδάκι που χαμογίλα, και, χωρίς να στυνωρηθώ, προσφέρει το στήθος της στα πεινασμένα χιλιάκια του.

Η γυναίκα είναι μόλις είκοσι χρονών. Όραία, με γαλανά μάτια, γεμάτα άγνότητα. Το παιδί της, άληθινά παιδί άγάπης, λάμπει, δίνω ζωή.

Ο στρατιώτης διηγήθη την ιστορίαν της:

«Δέν φαντάζεται κανείς, τι θέλησιν μπορεί να ήτ μίας της μιά τόση άι γυναικόπουλο. Ηθε μίσα από τη Βοστανή γιά να βάλη στην άγκυλιά του ανόθος της το παιδί που γεννήθηκε μετά τη άνεγκυμια του στον πόλεμο. Ορκίσθηκε να του το δέξει. Η ίδια δει μπορούσι να πεθάνη χωρίς να το ήδη, όπως μας είπα, της μαήκε σάν καρπό το καφού. Ένα πρωί έφυγε. Ηέραςί έλα τα ήμπεδία. Ηδεν εις τα χαράκιαμάτα. Ένα βράδυ, άπου καθίσαμε τα πείνα και ίταμίζομε το άχυρο στο βήθος, μιάς αποθήκης για να πλάγισομε, ένας από τούς συντρόφους μας έρώνασε: «Η Λουίζα μου! Αύτη ήταν. Χωρίς να ήη τίποτα, έλασε το παιδί στα χείρα του με ένα γος ένν τολεμύσε να το φιλήσιν. Αι είδαμε πολύ συγκινητικά πράγματα στον πόλεμο, αλλά σάν αυτό... Μερικοί έλλαιαν. Έκείνος ά πατήρην ήτο γλωμής και έφρονος σάν να του κίρασε την καρδιά μιά λεπτή σφαίρα.»

γωνισθώ δευτέρα φοράν εις άγωνα πολύ ήρώτερον και τα μάλλα ανθρωπιστικόν από όσους ποτέ είδεν η γυνή σφαίρα. Διότι είναι άληθής ότι σήμερον μονομαχεί, ο Δημοκρατισμός ελευθερία δηλαδή και ανθρωπισμός εκπροσωπούμενος υπό της άθανάτου Γαλλίας και άκαταβλήτου Άγγλίας μεθ άν άντηχώς νύν σύμπράττομε, μετά του Μονερχισμοσ της βαρβαρότητας δηλαδή και της υποδουλώσεως των λαϊκών τάξεων εις τούς όλίγους και τον όποιον εκπροσωποσιν τα μάλλον άνελεύθερα Κράτη της γής Γερμανία, Αυστρία, Βουλγαρία και Ταυρκία όδής πης ένα όρατο συμπεθεριό το κανόνν αυτά τα τέσσαρα Κράτη παύ να μη βασισθών γιό τον πολιτισμόν των!

Δια τοιούτον ήρόν και έξανθρωπιστικόν άγωνα δέν είναι κρίμα ούδε και βλαβερόν εάν αποθάνη κανείς νομίζω ότι τοιαύτην σκέψιν όφείλει να έχη πās έχων άντιλήψιν και συνείδησιν άνταυτου και του προσημοσ του με ανθρωπών.
Έδω περνοσμεν όρατα είμαι πολύ γενναία παιδία αν-